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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację numer 16506 w sprawie napływu bezpośrednich 
inwestycji zagranicznych do Polski

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację numer 16506, Pani Poseł na Sejm RP Olgi Ewy Semeniuk- 
Patkowskiej, w sprawie napływu bezpośrednich inwestycji zagranicznych do Polski, 
uprzejmie informuję, że Ministerstwo Rozwoju i Technologii nie agreguje danych na temat 
każdej inwestycji przeprowadzanej na terytorium Polski, jednak na podstawie projektów 
inwestycyjnych realizowanych przez przedsiębiorstwa korzystające ze wsparcia w ramach 
Polskiej Strefy Inwestycji, można zauważyć trendy przedstawione poniżej.

Ad 1. 

Wg danych przekazanych w raporcie Narodowego Banku Polskiego pn. Zagraniczne 
inwestycje bezpośrednie w Polsce i polskie inwestycje bezpośrednie za granicą w 2024 
roku: napływ zagranicznych inwestycji wyniósł 125,7 mld zł w 2023 r, a rok później 56,5 
mld zł. Zdecydowana większość inwestycji miała formę reinwestycji zysków (56,4 mld zł). 
Na drugim miejscu znalazł się napływ kapitału zagranicznego ukierunkowanego na nabycie 
akcji i innych udziałów kapitałowych (24,4 mld zł). Saldo napływu inwestycji w kategorii 
instrumentów dłużnych było natomiast ujemne (-24,3 mld zł), co wynikało ze spłat 
kredytów i pożyczek wobec nierezydentów przez podmioty bezpośredniego 
inwestowania.

Dane za 2025 r. w momencie przygotowywania odpowiedzi na niniejszą interpelację nie 
były jeszcze znane.

Dodatkowo informuję, że szczegółowe dane oraz pogłębione analizy dotyczące między 
innymi tego zjawiska publikuje Narodowy Bank Polski. Raporty roczne wraz z 
opracowaniem są dostępne pod adresem: https://nbp.pl/publikacje/cykliczne-materialy-
analityczne-nbp/raporty-roczne-polskie-i-zagraniczne-inwestycje-bezposrednie/ 

Ad 2.

Nowe inwestycje są lokalizowane w Polsce na bieżąco. Duży wpływ na liczbę 
lokalizowanych projektów mają m.in. instrumenty wsparcia inwestycji. Aktualnie 
podstawowym instrumentem wsparcia inwestycji, oferującym pomoc publiczną w postaci 
ulgi podatkowej, jest Polska Strefa Inwestycji. Powołany na podstawie ustawy z dnia 10 
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maja 2018 r. o wspieraniu nowych inwestycji aktywnie przyczynia się do wzrostu poziomu 
inwestycji prywatnych w Polsce.

Dane dotyczące nadal aktywnych decyzji o wsparciu w ramach Polskiej Strefy Inwestycji 
w latach 2023–2026 wskazują na wyraźną dominację rodzimego kapitału w strukturze 
realizowanych projektów. Od 2023 r. polskie przedsiębiorstwa otrzymały 1413 decyzji 
o wsparciu, które nadal są aktywne, co stanowi ponad 81% wszystkich zarejestrowanych 
inwestycji. W omawianym okresie można zaobserwować stałą tendencję wzrostową w 
zakresie inwestycji krajowych, która osiągnęła swój szczyt w 2025 roku z liczbą 526 
wydanych decyzji, co oznacza wzrost o ponad 50% w stosunku do roku 2023.

Tabela 1 Aktywne decyzje o wsparciu (PSI) w podziale na pochodzenie kapitału przedsiębiorstwa

Rok Zagraniczne Polskie Razem
2023 94 349 443
2024 93 412 505
2025 109 526 635
2026 26 126 152

Suma 322 1413 1735

Ad 3. 

Od początku funkcjonowania Polskiej Strefy Inwestycji państwa, które przeprowadziły 
największe projekty inwestycyjne pod względem wysokości nakładów to:

 Niemcy – 192 aktywne decyzje o wsparciu na inwestycje o łącznych 
nakładach wynoszących 14,1 mld zł,

 Korea Południowa - 14 aktywnych decyzji o wsparciu na inwestycje 
o łącznych nakładach wynoszących 5,4 mld zł,

 Stany Zjednoczone - 40 aktywnych decyzji o wsparciu na inwestycje 
o łącznych nakładach wynoszących 4,9 mld zł.

Ad 4. 

Najpopularniejsze, pod kątem wielkości nakładów, sektory gospodarki wśród inwestycji 
przeprowadzanych w ramach Polskiej Strefy Inwestycji to:

 sektor żywności wysokiej jakości,
 sektor środków transportu,
 sektor profesjonalnych urządzeń elektrycznych i elektronicznych.

Ad 5. 

Ministerstwo Rozwoju i Technologii nie prowadzi ewidencji obejmującej przepływy 
wszystkich inwestycji realizowanych w Polsce w zestawieniu z pozostałymi państwami 
Unii Europejskiej. Niemniej jednak, opierając się na danych zawartych w raporcie OECD 
dotyczącym bezpośrednich inwestycji zagranicznych (BIZ), można wskazać, że w 2024 r. 
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Polska uplasowała się na 19. pozycji wśród 46 analizowanych krajów. Wartość napływu 
kapitału z tytułu BIZ wyniosła w tym czasie w Polsce 12,738 mld USD.

Ad 6. 

W ostatnich latach podjęto szereg działań, które przyczyniły się do tworzenia 
optymalnych warunków dla rozwoju poziomu inwestycji zagranicznych oraz zwiększania 
atrakcyjności inwestycyjnej kraju. Zintensyfikowano współpracę rządu, instytucji 
wspierających rozwój gospodarczy kraju (np. Grupa PFR, Polska Strefa Inwestycji) 
z przedsiębiorcami oraz organizacjami biznesowymi. 

Podjęto również działania mające na celu wsparcie przemysłu zbrojeniowego w Polsce, 
co przyczynia się do wzrostu bezpieczeństwa kraju oraz zapewnia wzrost poziomu 
inwestycji. Dla przykładu od 11 lipca 2025 r., w związku ze zmianą rozporządzenia w 
sprawie pomocy publicznej udzielanej niektórym przedsiębiorcom na realizację nowych 
inwestycji, możliwe jest udzielanie wsparcia w postaci zwolnienia z podatku 
dochodowego, na działalność polegającą na produkcji broni, amunicji i materiałów 
wybuchowych (w ramach Polskiej Strefy Inwestycji).

Rozpoczęto również szereg działań, które mają na celu zwiększenie poziomu inwestycji 
prywatnych w perspektywie średnio i długoterminowej. Aktualnie Ministerstwo Rozwoju 
i Technologii pracuje nad nowelizacją ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o wspieraniu nowych 
inwestycji. Proponowane zmiany będą miały na celu zwiększenie atrakcyjności tego 
instrumentu wśród zarówno polskich, jak i zagranicznych przedsiębiorców. Zmiany mają 
również na celu zwiększenie konkurencyjności gospodarczej Polski, poprzez stymulację 
napływu nowych projektów inwestycyjnych na terenie całej Polski. 

Rozpoczęto również prace legislacyjne nad przyjęciem Programu rozwoju inwestycji 
w polskiej gospodarce do 2035 roku. Wsparcie w ramach Programu będzie polegało na 
udzielaniu pomocy publicznej w postaci dotacji na podstawie umowy zawieranej pomiędzy 
Ministrem a Przedsiębiorcą. Program pozwoli na przyciąganie do kraju najbardziej 
perspektywicznych i innowacyjnych projektów, przyczyniając się do wzrostu poziomu 
inwestycji prywatnych.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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